

从“土话”逆袭成“潮语” 无锡话“出圈”的密码何在？



近日，在一档综艺节目中，岳云鹏、雷佳音、魏大勋等明星学说无锡话，产生不少笑料，这段视频在社交平台上迅速“走红”。从综艺节目中的趣味挑战到短视频平台上的广泛传播，无锡话正逐步突破地域界限，吸引大众的广泛关注。无锡话的形象也从过去的“乡土气”转向现在的“潮流”和“趣味”。



综艺节目里说无锡话的片段。



网络上和无锡话有关的短视频。

年轻人热衷学无锡话

“‘呼’‘哈’‘嗯’，猜猜这三个字分别是什么意思？”在综艺节目中，岳云鹏、雷佳音、魏大勋3人“挑战无锡话”，这三个字让走南闯北，听惯了各种口音的他们犯了难。岳云鹏以为这是打麻将的用语，魏大勋联想到了流行歌曲《千年等一回》，万万没想到这三个字对应的是虾、蟹、鱼，就摆在面前的餐桌上。知道了这三个字代表的意义，3人还是难以将它们一一对应。这段视频因笑料频出，被网友在社交平台上广泛传播，上

万人点赞和参与互动留言。

“上学时听无锡的同学讲家乡话，一度以为他是日本留学生。”“我的爷爷奶奶到北京70多年了，说的还是无锡话。”“这话如果用来传递情报，放开嗓子喊也没人能听懂。”……从发音方式到“加密属性”再到特别含义，一场“无锡话大学习”活动在年轻人之间展开。在年轻人喜欢的哔哩哔哩网站上，以无锡话为关键词进

行搜索，可以找到上千个视频，有知名影视剧和综艺中的无锡话片段，还有网友自发录制上传的无锡话常用语教学视频。

年轻人对无锡话的挖掘、改造，为这一语言的发展注入了新的活力，让无锡话不仅是一种地域性的交流工具，更成为展现个性、传递趣味与文化的独特方式。源源不断的“热梗”也成了无锡话“出圈”的重要推动力。

短视频让无锡话插上“翅膀”

抖音上，《东北话VS无锡话，张伟直接被秒杀》的视频片段引来70多万网友互动。视频中，操着东北话的男演员不时说出“乌七八糟”“闹心吧啦”等词语，观众尚能辨认，但当讲无锡话的女演员开口时，不少网友表示“听得一头雾水”。视频里的男主角称：“感觉就像被火车碾过去一样。”在评论区

里，有广西的网友希望“来个无锡的好兄弟翻译一下”；天津的网友更是感叹“北方方言的‘加密功能’太差”；无锡网友则觉得十分亲切。

短视频让无锡话插上了“翅膀”，跨越地域界限，被全国各地的网友看到和听到。在短视频平台上，坚持用方言拍搞笑配音视频的“@宜兴川哥哥”发布的400

多条视频获赞400多万；“@管卓君的姆妈”则以其知性优雅的形象，搭配一口地道的无锡话，吸粉超过百万；专做无锡话教学的“@说说无锡话”，也吸引了诸多新市民的关注，评论区中常常有安徽、湖北、吉林等全国多地的观众留言。短视频的兴起，为无锡话提供了前所未有的展示机会。

从“土”向“潮”“趣”转变

“以前觉得无锡话听起来有些乡土气，但现在随着它在越来越多的影视作品中出现，我完全改变了对它的印象。”正在上六年级的小龚告诉记者，在校园里，同学之间大多以普通话交流，但随着无锡话频繁在社交平台上亮相并引发关注，同学之间也会用无锡话交流。“大家觉得很有趣，外

地的同学也会主动学一些无锡话的常用词。”

在江南大学人文学院教授蔡华祥看来，无锡话带有浓厚的感情色彩、地域色彩和性格特征，非常有活力、有感染力，对于这届在普通话中“泡大”的年轻人来说，无锡话的形象正从“土”向“潮”“趣”转变，它能在社交平台上迅速成为

“热梗”并引发网友的争相模仿，成为吸引特定受众群体、增强内容差异化和提升用户黏性的有效手段。“方言作品的网络传播不仅丰富了社交媒体的内容生态，也促进了地域文化的交流和传播。同时，这些作品也为创作者带来了经济收益和知名度，可以说是多方共赢。”（晚报记者 陈钰洁）

创新企业纷纷扎根 新榜单选出 无锡25家 潜在独角兽企业

本报讯 近日，长城战略咨询发布《中国潜在独角兽企业研究报告2024》，无锡25家上榜，位列全国第九、全省第三。

高光背后，是无锡多年来大力培育独角兽、瞪羚企业所结出的硕果。近年来，无锡着力构建“465”现代产业集群，全力打造“雏鹰企业—瞪羚企业—潜在独角兽—独角兽企业—上市企业”梯度培育体系。极电光能此次新上榜中国潜在独角兽企业，公司着力推动钙钛矿电池产业化，预计2026年形成总计10GW产能，力争成为全球钙钛矿光伏龙头企业。在建中的无锡交响音乐厅被誉为无锡的“新地标”，其最大的亮点是光伏瓦构成的“龙鳞”屋顶，可实现年发电量120万千瓦时，相当于每年节约标准煤479吨、减排二氧化碳1043吨。“龙鳞”屋顶安装的光伏瓦便是由无锡新能源企业极电光能有限公司与中建八局共同开发的。

无锡臻和生物科技有限公司也是此次上榜《中国潜在独角兽企业研究报告2024》的无锡企业。臻和致力于肿瘤精准诊断，公司选择无锡的原因除了无锡风景优美、区位优势明显外，更看重无锡政府部门营造的有利发展环境。臻和把总部迁到无锡后，公司的市场营收、产品研发、质量管理体系等都取得了亮眼的成绩。

无锡市科技局相关负责人表示，近年来，我市高度重视以独角兽企业、潜在独角兽企业为代表的高成长创新型企业培育，制定出台了《关于加快高新技术企业高质量发展的若干政策措施》《无锡市雏鹰企业、瞪羚企业和准独角兽企业培育入库和评价遴选办法》等政策文件，不断完善“科技型中小企业—高新技术企业—专精特新‘小巨人’企业”“雏鹰企业—瞪羚企业—准独角兽企业”等分层分类培育机制，企业培育工作成效显著，形成适合各类科技企业发展的创新生态。下一步，我市将进一步加强创新型培育工作，加快落实各项扶持举措，完善有利于科技企业成长的创新生态环境，为加快发展新质生产力蓄势赋能。

（孙璋）



位于马山街道乐山路商业街北侧的梅园。图为航拍的公园局部。（张轶伦摄）